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Постановка проблеми. Передумовою забезпе-

чення ефективності податкової системи є розвиток 

важливої її складової – системи доходно-

прибуткового оподаткування, яка на даний час не 

відзначається в Україні системністю та цілісністю. 

Водночас побудова системи такого оподаткування 

повинна ґрунтуватися на усвідомленні фіскальної 

важливості доходно-прибуткових податків у форму-

ванні доходної частини бюджету, що вимагає впо-

рядкування їх складу, механізмів обчислення та оп-

тимізації пільг і ставок. Система індивідуального та 

корпоративного оподаткування, механізми прямого 

оподаткування у розвинених країнах світу надзви-

чайно гнучкі, знання і досвід фахівців у цій сфері уже 

випробувані часом й довели свою ефективність. Тому 

адаптовані до вітчизняних умов запозичення зарубі-

жного досвіду відповідають національним інтересам 

України у формуванні фіскально ефективної подат-

кової системи. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ваго-

мий внесок у дослідження доходно-прибуткового 

оподаткування, його ролі у формуванні доходів      

бюджету зробили відомі зарубіжні вчені, такі як            

А. Сміт, Д. Рікардо, У. Петті, Е. Селігман, А. Лаффер, 

та ін. Теоретичні та практичні основи дослідження 

фіскальної ефективності прибуткового оподатку-

вання, серед інших, закладали і вітчизняні науковці: 

Ю. Іванов, О. Крайник, І. Луніна, В. Мельник, Н. 

Проць, С. Слухай, Ю. Турянський, О. Червінська, І. 

Чугунов, К. Швабій, Ю. Шушкова. Вивченню зару-

біжного досвіду, принципів формування системи 

доходно-прибуткового оподаткування, виявленню їх 

переваг і недоліків, засад та механізмів їх побудови 

присвячені праці Т. Кощук, І. Лютого, М. Свердана, 

А. Соколовської та інших вітчизняних науковців. 

Враховуючи вагомий внесок у дослідження теорети-

чних аспектів справляння прибуткових податків, 

переваг і недоліків їх адміністрування, факторів 

впливу на фіскальну ефективність, слід зазначити, що 

ряд питань залишаються недостатньо дослідженими. 

Зокрема, це стосується сутності фіскального потенці-

алу доходно-прибуткового оподаткування, методики 

оцінювання його економічної ефективності та визна-

чення напрямів його реформування з метою нарощу-

вання такого потенціалу. 

Постановка завдання. Метою дослідження є  

вивчення теоретико-методологічних засад форму-

вання системи доходно-прибуткового оподаткування 

в Україні та визначення напрямків вдосконалення їх 

податкових механізмів у контексті пошуку джерел 

наповнення бюджетів різних рівнів. З метою підви-

щення економічної ефективності та фіскальної дос-

татності доходно-прибуткових податків в Україні  

необхідно виявити фіскально-регулюючий вплив 

справляння доходно-прибуткових податків у розви-

нених країнах.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Роз-

виток України як економічно незалежної держави, а 

також євроінтеграційні процеси потребують досяг-

нення такого рівня розвитку податкової системи, 

який би забезпечив стабільні і достатні доходи бюд-

жету з метою належного фінансування суспільно 

необхідних видатків, не стримуючи процеси нагро-

мад-ження капіталу та темпи зростання виробницт-

ва. З огляду на це важливим є дослідження фіскаль-

ного потенціалу доходно-прибуткових податків. 

Реалізація фіскальної функції є визначальною для 

всіх по-датків, проте фіскальний потенціал різнить-

ся в розрізі їх окремих видів.  

Згідно з більшістю наукових досліджень за еко-

номічним змістом об’єктів оподаткування податки 

поділяють на три групи: 

- податки на доходи або доходно-прибуткові, які 

стягуються за встановленими ставками з доходів 

фізичних та прибутку юридичних осіб. До них на-

лежать податок на прибуток підприємств, індивіду-

альний прибутковий податок з громадян; 

- податки на споживання, які стягуються з поку-

пців при купівлі товарів і послуг (податок на додану 

вартість, акцизний податок, мито); 

- податки на майно, ресурси, капітал (встанов- 

люються на конкретне майно юридичних і фізичних 

осіб або ж при використанні природних ресурсів: 

земельних, водних чи лісових). 

Прибуткове оподаткування є важливою складо-

вою податкових систем розвинутих країн та істот-

ним фінансовим ресурсом бюджетів всіх рівнів, і в 

першу чергу місцевих. У багатьох країнах світу, 

виходячи з критерію фіскальної значимості, перева-

гу віддають податку на доходи фізичних осіб та 

податку на прибуток корпорацій, які є різновидом 

прибуткового оподаткування. Вони мають значний 

фіскальний потенціал, оскільки об’єктом оподатку-

вання виступає створений сукупний дохід у суспіль-

стві, який включає в себе прибуток та заробітну 

плату; крім того, їх розмір прямо залежить від обся-

гів, отримуваних суб’єктами економіки доходів. 

В Україні застосування доходно-прибуткових 

податків пов’язане з певними проблемами. Серед 

них низькі доходи більшої частини населення, знач-

ний рівень ухилення від оподаткування, нерівномір-

ність розподілу податкового навантаження між реа-

льним та фінансовим секторами економіки. Все це 

призводить до зменшення фіскальної ефективності 

доход-но-прибуткових податків.  

Важлива роль доходно-прибуткових податків у 

фінансовому регулюванні економіки зумовлена 

механізмом їх запровадження, який передбачає ви-

користання таких його інструментів, як, зокрема, 

дифе- ренціація ставок і надання податкових пільг. 

У зв’язку з цим виникає науково-практичний інте-

рес щодо особливостей їх застосування, які є нас-

лідком податкових змін та нововведень. 
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З часу свого запровадження доходно-прибуткові 

податки завдяки простоті нарахування і сплати, про-

зорості грошових вилучень на користь держави, про-

порційності податкового навантаження і платежам до 

бюджету, своїй соціальній справедливості та прямо-

му регулювальному впливу на економічні процеси 

(інвестиції, нагромадження капіталу, сукупне спожи-

вання, ділову активність) набули значного поширен-

ня. Доходно-прибуткові податки є вагомим засобом 

формування доходів бюджетної системи. Крім того, 

ці податки є важливим інструментом державного 

регулювання доходів платників, інвестицій, нагрома-

дження капіталу, ділової активності, сукупного спо-

живання та інших важливих чинників цілісності, 

стабільності та розвитку суспільства. 

Вказані переваги роблять їх відносно справедли-

вішими порівняно з іншими недосконалими бюдже-

тоформуючими податковими механізмами. З іншого 

боку, актуальності набула і протилежна позиція, яка 

окреслила перелік недоліків податків доходно-

прибуткової групи, серед яких варто виділити: нере-

гулярність і нерівномірність надходжень у територіа-

льному розрізі, складність механізму стягування 

таких податків, що дозволяє ухилення від сплати 

податків через недосконалість фінансового контролю 

і наявність комерційної таємниці; згубне втручання 

держави у правовідносини власності та при високих 

ставках обмеження темпів розвитку виробництва і 

підвищення його рентабельності; істотне нагромад-

ження капіталу поза сферою господарської діяльності 

та часто перехід до тіньового сектора економіки; 

обмеження стимулів до нарощування та розширення 

бізнесу [1, с. 307-308; 2, с. 284]. 

Виходячи з економічного змісту об’єктів оподат-

кування, у податковій системі України до доходно-

прибуткових податків можна віднести: податок на 

доходи фізичних осіб; податок на прибуток підпри-

ємств; єдиний податок для суб’єктів малого підприє-

мництва. 

Для визначення місця доходно-прибуткових пода-

тків у загальному обсязі доходів Зведеного та Держав-

ного бюджетів, у тому числі податкових надходжень, 

розглянемо табл. 1. Як показують проведені розрахун-

ки, загальні надходження до Зведеного  бюджету Ук-

раїни у 2018 році порівняно з 2014 роком зросли у 2,6 

рази, а порівняно з 2017 роком – на 16,5 %. 

До Зведеного бюджету надійшло 986,3 млрд грн 

податкових надходжень, що на 158,1 млрд грн, або на 

19 % більше показника попереднього року, у т.ч. до 

державного бюджету – 753,8 млрд грн, що на                 

126,6 млрд грн (або на 20 %) більше відповідного 

показника 2017 року. 

У розрізі основних платежів до Зведеного бюд-

жету в 2018 році приріст до 2014 року забезпечено з 

податку на доходи фізичних осіб – на 201 % (+ 151,4 

млрд грн), податку на прибуток – на 164,2 % (+ 66 

млрд грн) та єдиного податку – на 300 % (+ 22,2 млрд 

грн). 

Найвищого зростання за період 2014-2018 рр. у 

складі податків доходно-прибуткової групи досягнув 

єдиний податок – у 4 рази, тоді як податок та збір на 

доходи фізичних осіб зріс у 3,1 рази та податок на 

прибуток – у 2,6 рази.  

У складі податкових надходжень сума доходно-

прибуткових податків за аналізований період зросла у 

3 рази, а у порівнянні з 2017 роком – на майже               

30 %. Як бачимо з рис. 1, більше третини всіх подат-

кових надходжень складає частка доходно-

прибуткових податків у Зведеному бюджеті України 

(37,1 %) та четвертини – у Державному бюджеті (25 

%). Причому за останні 5 років фіскальна ефектив-

ність доходно-прибуткових податків суттєво зросла 

як у Зведеному, так і Державному бюджеті України. 

Частка податку та збору на доходи фізичних осіб у 

податкових надходженнях Зведеного бюджету Укра-

їни вдвічі перевищує частку податку на прибуток 

підприємств (23,3 % порівняно з 10,8 %) та у майже 8 

разів – єдиного податку. Будучи важливою складо-

вою податкової системи України, податок на доходи 

фізичних осіб найбільше реалізує фіскальну функцію 

(23,3 % податкових надходжень Зведеного бюджету). 

Проте зараз в Україні діє малопрогресивна шкала 

залежності розміру податку від отриманого доходу. 

Так, базова ставка податку складає 18 % та для особ-

ливих доходів (зокрема, дивідендів) – 9 %. 

З метою оцінювання ефективності доходно-

прибуткового оподаткування розрахуємо частку по-

датків у ВВП та доходах Зведеного бюджету (рис. 2). 

Як бачимо, за аналізований період частка всіх 

податків доходно-прибуткової групи у вищеперелі-

чених показниках зросла. За результатами наведених 

даних бачимо, що із зростанням надходжень від по-

датку на прибуток до Зведеного бюджету збільшу-

ється і його частка (винятком є 2015 рік, коли обсяг 

надходжень із податку на прибуток зменшився порі-

вняно з 2014 роком, а отже, і частка у ВВП і доходах 

бюджету зменшилася). При зростанні надходжень від 

податку з доходів фізичних осіб та єдиного податку 

бачимо аналогічну тенденцію у збільшенні їх частки 

як у доходах Зведеного бюджету, так у ВВП. Розпо-

діл доходно-прибуткових податків за 2018 рік здійс-

нено таким чином: 39,9 % ПДФО до Державного 

бюджету та 60,1% – до місцевих; 91,2 % податку на 

прибуток до Державного бюджету та 8,8% – до міс-

цевих; єдиного податку – 100 % до місцевих бюдже-

тів.  

Якщо розглядати структуру доходно-

прибуткових податків в Україні, то можна побачити, 

що на сьогоднішній день вона характеризує перева-

жання ПДФО (62,7 % усіх доходно-прибуткових 

податків), тоді як на податок на прибуток припадає 

29 % та на єдиний податок – всього 8,1 %. У країнах з 

високим рівнем розвитку економіки, зокрема у Німе-

ччині, Франції, Великій Британії, Нідерландах, Італії, 

частка особистого прибуткового податку у ВВП дер-

жави в 2-3 рази перевищує частку корпоративного 

податку. Ті держави, які приєдналися до Європейсь-

кого Союзу пізніше і мають дещо нижчий рівень 

економічного розвитку, для прикладу Польща, Чехія, 

Словаччина, Литва, теж демонструють тенденцію 

щодо збільшення фіскальної ролі особистого прибут-

кового податку в порівнянні з оподаткуванням при-

бутку підприємств, хоча показники часток відповід-

них податків у ВВП (особливо оподаткування індиві-

дуальних доходів) цих країн є дещо нижчими (рис. 3). 
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Рис. 2. Частка доходно-прибуткових податків у ВВП та доходах Зведеного  

бюджету України за 2014-2018 рр., % 

 
Рис. 3. Частка податків на доходи, прибуток та приріст капіталу країн OECD та України  

у 2017 р., % до ВВП (складено авторами за [5]) 

 
Рис. 4. Частка податків на доходи, прибуток та приріст капіталу країн OECD у 2016 р., % до податкових 

надходжень (складено авторами за [5]) 
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Рис. 5. Надходження єдиного податку за 2014-2018 рр. (складено за [4]) 

 
 

Наведені дані показують, що найвищий рівень 

надходжень від податків доходно-прибуткової групи 

спостерігається у Данії (29,1 % ВВП), Ісландії                   

(18,6 %) та Новій Зеландії (17,8 %). Найнижчий – 

відповідно у Туреччині (5,3 %), Литві (5,4 %) та Сло-

ваччині (6,8 %). Частка доходно-прибуткових подат-

ків в Україні – 10,3 % ВВП порівняно з 11,5 % серед-

нього значення країн OECD.  

Аналізуючи частку доходно-прибуткових подат-

ків країн OECD у обсязі податкових надходжень              

бюджету (рис. 4), можна побачити, що їх частка зна-

ходиться на рівні в середньому 34 %. При цьому 

податкові системи Данії, Австралії, Нової Зеландії 

залежать від податків доходно-прибуткової групи 

більше ніж на 50 %; вище середнього показника з 36 

розвинених країн переважання вказаних податків 

існує у 15 країнах.  

З проведеного порівняльного аналізу [6, с. 107] 

було доведено: частка особистого прибуткового по-

датку у ВВП розвинених країн світу є вищою, ніж   

частка податку на доходи фізичних осіб в Україні. З 

іншого боку, питома вага корпоративного прибутко-

вого податку в країнах ЄС є дещо нижчою. Це свід-

чить про більше перекладання податкового тягаря з 

суб’єктів господарювання на окремих фізичних осіб у 

країнах із розвинутою економікою в порівнянні з 

Україною, що є позитивною передумовою для роз-

витку бізнесу. Серед розвинених країн найнижчими 

за рівнем оподаткування корпорацій є Угорщина  

(максимальна гранична ставка оподаткування при-

бутку – 15 %), Великобританія (19 %), Туреччина та 

Естонія (20 %), Латвія (23 %) та Словаччина (25%). 

Японія знаходиться на першому місці за рівнем кор-

поративного оподаткування прибутку (комбінована 

ставка оподаткування прибутку корпорацій, що поєд-

нує ставки муніципального та місцевого податків, 

склала у 2017 р. 55,95 %); на другому місці Австрія  

та Бельгія з максимальною податковою ставкою         

55 %, далі Нідерланди з 52 %. Високі ставки оподат-

кування корпорацій у деяких країнах пояснюються 

відсутністю податку на додану вартість, як у США, 

або ж нижчими, порівняно з іншими індустріальни-

ми країнами, ставками ПДВ (в Канаді – 5 % і Японії 

– 8 %). 

До доходно-прибуткових податків в Україні ві-

дноситься і єдиний податок, введений як елемент 

спрощеної системи оподаткування, обліку і звітності 

для суб’єктів малого підприємництва. Така система 

забезпечила динамічний розвиток малого бізнесу та 

стабільні надходження до місцевих бюджетів, до-

зволила підприємцям легально працювати, незва-

жаючи на недосконалість існуючої загальної систе-

ми оподаткування та високого податкового наван-

таження на фонд оплати праці. 

Динаміка сплати єдиного податку та його частка 

у доходах місцевих бюджетів відображена на рис. 5. 

За період 2014-2018 рр. сума єдиного податку збіль-

шилася з 7,4 млрд грн до 29,6 млрд грн (у 4 рази). 

Тільки за останній рік надходження з цього податку 

збільшилися на 22,8 % (при тому, що податкові над-

ходження місцевих бюджетів зросли всього на        

15,7 %, а всі доходи – на 12 %). Починаючи з 2015 

року, змінилася і структура надходження єдиного 

податку: податок розділяється, крім сплаченого юри-

дичними і фізичними особами, ще й на частину спла-

ченого сільськогосподарськими товаровиробниками, 

в яких частка сільськогосподарського товаровироб-

ництва за попередній податковий рік дорівнює або 

перевищує 75 %. У 2018 році частка єдиного податку 

з фізичних осіб склала 67,2 %, юридичних осіб – 14,9 

% та з сільськогосподарських товаровиробників – 

17,9 %. Зростання фіскальної значимості єдиного 

податку підтверджує збільшення його частки у дохо-

дах місцевих бюджетів із 7,3 % до 11,2 %. 
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У країнах ЄС спрощені системи оподаткування 

суб’єктів малого підприємництва, аналогічні до єди-

ного податку в Україні, не використовуються. Нато-

мість поширення набули інші податкові стимули 

державної підтримки такого типу підприємств: 

спрощена система обліку та звітності; зниження ста-

вок прибуткового податку; запровадження спеціаль-

них режимів оподаткування ПДВ та застосування 

диференційованих ставок; стимулювання інвестицій 

у капітальні активи; надання податкових канікул 

ново-створеним підприємствам; стимулювання ви-

трат на науково-дослідні та дослідно-конструкторські 

роботи; використання податків на оціночний дохід та 

мінімальні податки (зокрема, у Великобританії, 

Франції, Швейцарії та США) [8, с. 266; 9, с. 152].  

Досвід розвинених країн свідчить, що регулююча 

функція переважно закріплена за податком на прибу-

ток підприємств, натомість фіскальну функцію вико-

нує податок на доходи громадян. Прибуткове опо- 

даткування в Україні потребує вдосконалення, особ-

ливо зважаючи на намір інтегруватися в європейсь-

кий економічний простір [2, с. 288]. Реформування 

потребує механізм індивідуального прибуткового 

оподаткування в частині посилення перерозподільної 

функції шляхом переходу від пропорційного до прог-

ресивного оподаткування доходу; застосування не-

прямих методів оцінювання відповідності податкових 

зобов’язань реальному доходу фізичних осіб з метою 

детінізації системи оплати праці; посилення податко-

вого навантаження на багатих шляхом запроваджен-

ня податку на багатство тощо.  

Висновки і перспективи подальших дослі-        

джень у даному напрямі. Фіскально-регулятивний 

механізм справляння доходно-прибуткових податків 

реалізується насамперед через диференціацію подат-

кових ставок і застосування податкових пільг, що 

створює привабливий інвестиційний клімат для біз-

нес-середовища та дотримання принципу соціальної 

справедливості на фізичних осіб.  

Податкова структура в Україні відрізняється від 

розвинутих країн нижчим фіскальним значенням 

доходно-прибуткових податків, що пояснюється 

низьким рівнем як доходів юридичних і фізичних 

осіб, так і податкової культури, недосконалістю фіс-

кального законодавства і роботи фіскальної служби. 

В Україні чинником, що підсилює цю закономірність, 

є падіння реальних доходів підприємств, зростання 

кількості збиткових підприємств в умовах фінансово-

економічної кризи. За цих обставин збереження порі-

вняно значної ролі доходно-прибуткових податків 

може бути забезпечене лише шляхом надмірного 

оподаткування як юридичних, так і фізичних осіб, що 

руйнує стимули до економічної діяльності. 

Наслідком такого надмірного податкового на-           

вантаження продовжує виступати масове ухилення 

від сплати податків і небажання легалізації системи 

оплати праці, а також неофіційне працевлаштування 

фізичних осіб. Важливим є і той факт, що громадяни 

України, які займаються підприємницькою діяль- 

ністю та знаходяться на спрощеній системі оподатку-

вання (1 та 2 групи), сплачують єдиний податок, роз-

мір якого не залежить від результатів господарської 

діяльності, це дозволяє занижувати розміри доходів 

та проводити частину операцій поза офіційною звіт-

ністю. 

Збільшення потенційно фіскальної достатності 

доходно-прибуткових податків можливе при засто-

суванні комплексного прогнозування можливих 

бюджетних надходжень, зваженого податкового 

регулювання та контролю, внесенні змін до існую-

чих механізмів оподаткування, у частині диференці-

ації податкових ставок для фізичних осіб і підпри-

ємств в Україні.  
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